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Άγιος Γεράσιμος Παλλαδάς: “Κανών ταπεινώσεως 
και αγιασμού”
/ Πεμπτουσία
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Με την ευκαιρία της επετείου των 300 χρόνων από την κοίμηση του αγίου 
Γερασίμου Παλλαδά (1714-2014), πατριάρχη Αλεξανδρείας, η Ιερά Μεγίστη Μονή 
Βατοπαιδίου διοργάνωσε εκδήλωση την Πέμπτη 13 Νοεμβρίου στο ξενοδοχείο 
Caravel προς τιμή του αγίου, στην οποία παρευρέθησαν Μητροπολίτες, Επίσκοποι, 
κληρικοί αλλά και πολυπληθές κοινό.

Την εκδήλωση άνοιξε ο Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας κ. Θεόδωρος Β΄, ο 
οποίος στο χαιρετισμό του αναφέρθηκε στον προκάτοχό του με μεγάλη συγκίνηση. 
«Η περίπτωση του Αγίου Γερασίμου του Παλλαδά είναι σύμφωνα και με τους 
μεγάλους θεολόγους , πατέρας της Εκκλησίας μας, ιδιαιτέρως σπανία. Κατόρθωσε 
να διατηρήσει τη φλόγα της θείας αγάπης άσβεστον εις την αγαθήν καρδίαν του.»
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Για την προσωπικότητα και το έργο του Αγίου Γερασίμου του Παλλαδά, μίλησε 
έπειτα ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Κένυας κ. Μακάριος. «Τον φαντάζομαι και 
τον βλέπω με τα μάτια της ψυχής μπροστά μου μέσα στο μυστήριο της Χάριτος 
ταπεινωμένος ως ο έσχατος και ο ελάχιστος των μοναχών έχοντας μέσα του και 
εφαρμόζοντας λόγους του Αγίου Μακαρίου του Αιγυπτίου. Έθεσε ως στόχο του με 
ταπείνωση, την αρετή της μετάνοιας με ειλικρίνεια και βαθιά συναίσθηση. Έβλεπε 
την ματαιότητα του κόσμου και τα επακόλουθά του, γι’αυτό ρίζωσε έντονα μέσα 
του η επιθυμία της σωτηρίας της ψυχής του.Σε μια ηλικία που ο ίδιος έκρινε ότι θα 
μπορούσε να αποχωρήσει από την ενεργό υπηρεσία του αποφασίζει να εφαρμόσει 
στον εαυτό του την μετάνοια, την ταπείνωση, την ακτημοσύνη, την προσευχή, την 
άσκηση, την υπομονή, την αγάπη και τέλος να καταλήξει στην αγιότητα.»

O Καθηγουμένος Γέροντας Εφραίμ, στην ομιλία του αναφέρθηκε κυρίως στην αγία 
ζωή του Αγίου Γερασίμου ο οποίος άφησε την δόξα του Θρόνου για να ζήσει στην 
ησυχία.»Αν και είχε επαφή με σημαντικούς ξένους εκπροσώπους της εποχής του 
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παρέμεινε ταπεινός, ανεπιτήδευτος  μακριά από κάθε φιλαρέσκεια. Επέδειξε πλήρη 
αμνησικακία γιατί ήταν μέτοχος του ταπεινού και πράου πνεύματος του Χριστού. 
Πιστεύουμε ότι ο Άγιος Γεράσιμος μπορεί να προβληθεί και σήμερα, την εποχή της 
αρνήσεως των πάντων, της απαξιώσεως των θεσμών, της κατάρρευσης του 
ήθους, της πνευματικής εκπτώσεως του ανθρώπου ως πρότυπο της αληθινής εν 
Χριστώ ζωής, ως πρότυπο μοναχού και συνάμα εκκλησιαστικού ηγέτη.»
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Η κυρία Ελένη Χατζόγλου, επιμελήτρια της έκδοσης των Απάντων του Αγίου 
Γερασίμου, ανέλυσε τις μαρτυρίες συγχρόνων του Αγίου και στη συνέχεια 
πραγματοποιήθηκε η παρουσίαση του τόμου από τον Κωνσταντίνο Μανάφη, 
ομότιμο καθηγητή της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών και 
Πρόεδρο του Συλλόγου Ωφελίμων Βιβλίων.

Βασικό μέρος της εκδήλωσης αποτέλεσε η προβολή του ντοκυμανταίρ για την 
εποχή, το πρόσωπο και τη δράση του αγίου Γερασίμου Παλλαδά με τίτλο: «Στα 
μονοπάτια της αγιότητος – Άγιος Γεράσιμος Παλλαδάς», το οποίο απέσπασε πολύ 
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θετικά σχόλια δίνοντας μια πιο συνολική και εύληπτη ματιά του θέματος στο κοινό.


